



У НАС ВСЕГДА ВИНОВАТЫ ДВОЕ: УБОРЩИЦА ТЕТЯ НАСТЯ И ВЛАСТЬ

Николай АНДРЕЕВ,
специальный корреспондент
«Московской среды»

Недавно мы, жильцы первого подъезда дома 28 по улице 16-я Парковая, были буквально поражены работой бригады из двух человек - юноши и молодой женщины, которые ремонтировали, красили наш подъезд. Такой скрупулезно-тщательной отделки мы еще никогда не видели, напарники все делали так заботливо и красиво, будто бы старались не для нас, жильцов, а для самих себя. В благодарность по инициативе старшего по нашему подъезду мы скинулись и пригласили молодую бригаду, которая, как выяснилось, работала по договору-найму с ДЕЗом и получила за свой нелегкий добро-

совестный труд не ахти какие деньги.

Приятно было входить в свой обновленный, сверкающий чистотой подъезд, где вместо искореженных появились новенькие почтовые ящики.

И вот спустя буквально месяц входить в подъезд снова противно: все стены на этажах и в лифте измазаны черным фломастером, почтовые ящики искорежены и черны от поджогов. Естественно, жильцы возмущаются, кого-то клянут. И, естественно, гнев обращают не в свою сторону. А ведь глянуть то нам надо прежде всего на самих себя. Попытались, позакрывались на несколько замков в собственных квартирах,

ни о каком дежурстве по подъезду и речи не ведем, входная дверь в подъезд с кодовым замком часто нараспашку. При таких разобщенности и равнодушии нам не помогут никакие программы типа «Мой двор, мой подъезд». В песок уходят и немалые деньги, которые выделяет городская казна на реализацию этой программы. Наверное, мы были бы повнимательнее к своему подъезду, кабы осуществляли ремонт из своих собственных карманов.

Поздними вечерами, а то и ранними утрами мы вздрагиваем от грохота мусоропровода: кто-то с верхних этажей сбрасывает бутылки и что-то очень тяжелое, быстренько прячась за дверь своей квартиры. А наша дворничиха тетя Настя жалуется, что ей страшно убирать двор: сверху летят пустые бутылки и того гляди угодят по голове.

Жены выгоняют мужиков курить на лестничные площадки, а те забывают прихватить ба-

ночки для пепла и окурков, а потом эти же самые жены начинают дружно возмущаться по поводу состояния лестничных площадок, вечно замусоренным пеплом и окурками и ругать уборщицу тетю Настю за то, что, мол, плохо убирается.

На троллейбусной остановке возле метро «Первомайская» поставили новенький павильон и не одну, а даже две урны. Стекла павильона уже обезображены тем же черным фломастером, а с одной стороны вообще выбиты. Вот подходит троллейбус и наблюдаю: окурки летят не в рядом стоящие урны, а под ноги, как, впрочем, и бутылки, бумага из-под пирожков, которыми торгуют рядом с лотков. Естественно, на остановке вечный мусор, вызывающий все то же всеобщее возмущение свинством. А ведь извините, неряшливы-то мы сами, мусорим повсеместно, а потом начинаем затыкать носы и громко возмущаться.

Жители дома выгуливают во дворе собак, никаких пакетиков с собой, конечно, не берут и повсюду собачьи пометины, по которым шлепают гуляющие во дворе бабушки и внучата.

Такова, уважаемые москвичи, картина нашего бытия. Наводим марафет в своих забронированных квартирах, а выйдя за дверь, меняем образ поведения.

...Любимый мэром столицы скульптор Церетели изваял Лужкова в образе дворника с метлой, на что Юрий Михайлович ничуть не обиделся. Образ символический: мэр любит чистоту и порядок, по его инициативе была разработана целевая городская программа «Мой двор, мой подъезд», на реализацию которой выделяются из городской казны немалые деньги. Но, повторяю, ни мэра, ни возглавляемое им столичное правительство с их программами и казной не сумеют навести в наших дворах, подъездах, на территориях микрорайонов чистоту и поряд-

док, пока мы, жильцы, не осознаем банальную вещь. До тех пор, пока будем марать места проживания, ломать уже сделанные во дворах скамейки, топтать газоны и цветники, среда нашего повседневного обитания не улучшится - так и будем жить, критикуя власти, упрекая кого угодно, только не самих себя.

Понимаю, что призывами соблюдать чистоту и порядок ничего не исправить, а потому есть одно конкретное предложение. А что если жильцам домов, которые сами поддерживают примерный порядок в своих дворах и подъездах, снизить тарифы по оплате коммунальных услуг? Ведь в этом случае из казны на реализацию той же программы «Мой двор, мой подъезд» будет тратиться меньше средств, и сэкономленные деньги можно использовать для компенсации оплаты коммунальных услуг. Полагаю, что такой экономический механизм может стать хорошим стимулом для выработки у москвичей активной гражданской позиции в отношении своих дворов и подъездов.

Вопрос этот далеко не праздный и даже не политический, а самый что ни на есть практический.

...Как известно, во время недавних торжеств, связанных с празднованием 60-летия прорыва Ленинградской блокады, состоялось заседание президиума Госсовета, на котором рассматривался вопрос «О мерах по улучшению социального обеспечения пенсионеров в РФ». Заседанию предшествовали встречи президента с ветеранами блокадного Ленинграда - на Невском пятачке (для Владимира Путина это своего рода ленинградская Малая земля) и в Кировске. Правда, не обошлось без избыточного рвения правоохранительных служб: в Питере группу из 200 пенсионеров, надевавшихся на встречу с президентом (так же было во время прошлогоднего блиц-визита президента в Волгоград), стражи порядка лихо отменили, а выражаясь профессиональным сленгом - рассеяли толпу.

Вопросы, советы, которые услышал президент от ветеранов блокадного Ленинграда, в общем, те же, что волнуют и всю тридцатимиллионную армию пенсионеров. Один из них - «Верните нам наше советское здравоохранение». «Вернуть старую систему», - ответил президент, - как вы понимаете, достаточно сложно. Она не будет эффективно функционировать в условиях рынка. Тогда нужно будет совсем все разрушить».



ГДЕ ПРОХОДИЛА ВОЛГОГРАДСКАЯ БИТВА?

Борис ПЕТРОВ,
журналист

Жаловались ветераны на засилье порнографии и жестокости на телеэкране. В ответ: «Все, что там касается секса, подлежит саморегулированию... Зрелость СМИ приходит постепенно».

Директор музея-диорамы на Невском пятачке Вера Позднякова, можно сказать, поставила точку в диалоге: «Немцы для своих построили неподалеку достойное кладбище, а у нас денег хватало только на Пискарево. Про наши места политики вспоминают перед выборами, а потом опять тишина».

Что же прозвучало на заседании президиума Госсовета? Официальная статистика сегодняшнего положения пенсионеров не менее «ободряющая», чем цифры потерь, увечий и хворей среди гражданского населения в результате блокады Ленинграда. Одиноких - 6,7 миллиона, половина из них нуждается в особой заботе государства, свыше пяти миллионов живут за чертой бедности,

наконец, три четверти пенсионеров от общего числа в 30 миллионов спасаются от нищеты, болезней и неухоженности лишь тем, что живут в семье, под опекой родственников.

А что же государство? Оно одной рукой дает, другой отбирает - так можно прокомментировать заявленную главу Пенсионного фонда Михаила Зурабова: «Все, что мы добавляем пенсионерам благодаря эффективной (?) пенсионной реформе, тут же съедается другими реформами - в частности, жилищно-коммунальной». Но реформаторы ЖКХ тоже уверяют нас в ее высокой эффективности... Но что же это за эффективность, которая увеличивает число бедных и нищих?

Рассматривались на президиуме Госсовета и вопросы финансирования Закона о ветеранах, а также предложения приравнять статус (значит, и пенсии) труженников тыла к статусу участников Великой Отечественной войны. Правительству

дано поручение подготовить в кратчайшие сроки соответствующее постановление.

Особого энтузиазма итоги заседания президиума у ветеранов и пенсионеров не вызвали. Ни для кого не секрет, как скоро правительство выполняет поручения президента. А тут еще от имени правительства вице-премьер Галина Карелова нанесла ветеранам - участникам Сталинградской битвы оскорбление.

Галина Карелова, которая, собственно, и курирует социальные вопросы в правительстве, подтвердила поручение президента, но почему-то настаивала на том, что льготы будут распространяться на ветеранов «Волгоградской битвы». Увы, это была не оговорка. Вице-премьер повторила это дважды в своем телевизионном интервью.

История России знает два судьбоносных для страны сражения на Волге. Первое - оборона Царицына в 1918 году, которая «благодаря» усилиям Троцкого чуть не обрекла на голодную смерть рабочих Петрограда и Москвы. Второе - в 1943 году в Сталинграде, где также решалась судьба страны. А про «Волгоградскую битву» никто, кроме вице-премьера, ничего не слышал. Вот почему ветераны Сталинградской

битвы вздрогнули, как от публичной пощечины: на их медалях - точный адрес их подвига, а не тот, что у вице-премьера...

Во время празднования 60-летия прорыва блокады Санкт-Петербургу на два дня «вернули» прежнее название, а злые языки утверждают, будто бы местные чиновники получили циркуляр именовать город не иначе как Ленинград. А тут - «Волгоградская битва»!

Но предвстать на минутку, памятуя о рвении наших чиновников («Начальник приказал!» - как говаривал известный персонаж Рученик), готовы они приостановление правительства - и вместо «Сталинградская» пишут «Волгоградская». Постановление выходит, но где их искать - ветеранов несостоявшегося сражения? Разве что вице-премьер поможет...

Заявление Г. Кареловой не только омрачило праздник и благие намерения президента, но и нанесло еще одну глубокую рану ветеранам - в дополнение к тем, фронтовым.

Придется им, очевидно, ждать следующей встречи с президентом - в порядке подготовки к грядущему юбилею Победы в Великой Отечественной войне, а то неровен час - и у той, главной нашей победы сменяет адрес...



ПРАЗДНИК ФОНАРЕЙ НА ВОСТОКЕ

Валерий КУДИНОВ,
кандидат исторических наук

Каждый китаец в середине первого месяца года (по лунному календарю) отмечает Праздник фонарей. Он начинается в первое полнолуние и продолжается несколько дней. Вот как все серьезно в обществе, где чтут традиции! И это хороший повод порассуждать о Китае - мудром соседе, вступающем в 25-й год своих реформ по пути социализма с китайской спецификой. Под фонарями - и красными флагами.

Да, не только день образования КНР (1949 год), но и Новый год расцвечен в Китае преимущественно красным цветом - как символом счастья. Священный культ традиций в Китае означает, что

взгляд обращен не только в прошлое, откуда черпается мудрость поколений, но и в настоящее, и в будущее, когда опыт предков будет успешно реализован. Это во многом объясняет и стойкую выживаемость китайского общества, и нынешние достижения великой страны. Такой подход к традициям и стремление китайцев к гармонии - духовной и материальной - вот два ключа, которые открывают доступ к «тайнам» успехов КНР.

Путь реформ и открытости лидер Китая Дэн Сяопин начал с деревни, опираясь на семейный подряд. Всенародное достояние - землю - не унизили раздачей кому попа-

ло. Тем более не передали в «грязные» руки, как в некоторых наших регионах. Земля осталась в государственной собственности и была передана во владение сроком на 50 лет крестьянским семьям: маленькой - в индивидуальное, большой семье близких родственников - в коллективное. На малопродуктивных землях сохранили государственные производственные бригады. Все расчетливо, не под одну либерально-рыночную гребенку. В середине 80-х это дало первые внутренние накопления.

Вот тут и заработал курс, провозглашенный в 1978 году на 3-м пленуме ЦК КПК 11-го созыва - путь четырех модернизаций: сельского хозяйства, промышленности, обороны и науки. Накопления в сельском хозяйстве дали старт другим модернизациям. В городском секторе услуг - тот же семейный подряд, в промышленности государственный капитал не разбазаривается по «хапковым» собственникам, он умножает-

ся за счет привлечения капитала «хуацяо» - зарубежных китайцев и прочего иностранного капитала. А далее Китай поступил так же, как Япония после войны, - стал «втягивать» в себя новые технологии отовсюду: электронику - из Страны восходящего солнца, ядерные и космические технологии - из США и России (из России и новейшие системы вооружений), скоростные поезда - из Франции, химзаводы - из Германии, точное машиностроение - из Великобритании. Все это при дешевой рабочей силе и ставшем легендарным китайском прилежании в труде. И, о чем очень не любят упоминать в России, при организующем участии коммунистического государства.

Только оно могло правильно определить общенациональные интересы и приоритеты. Посредством государственного регулирования все ресурсы используются ради осуществления большой социальной цели - не во имя обогащения отдельных лов-

качей, а для того, чтобы накопить, одеть, обучить 1,5 миллиарда соотечественников.

Вспомним, однако, о национальной идее - «сяокан». Ей более 2000 лет. «Сяокан» трудно точно перевести. Слово «сяо» означает «маленький», «кан» - что-то вроде «благополучие», «достаток». Может быть, поймем, что такое «сяокан», если вспомним, что вечной целью народов во все времена было стремление к умиротворению в душе и благоустройству в материальной жизни. Конфуций и его последователи видели в «сяокан» гармонию духа, морали и жизни в достатке. Когда семья не тоскует о тепле и сытости, старики одеты и накормлены, люди образованны, правители стараются для всех, а в государстве покой, единение и экономическое благополучие.

Уверен: «сяокан» в мире еще усвоят, как запомнили слово «спутник». Это промежуточная цель на пути к социализму с китайской специ-

фикой. И вот результаты: впервые в многовековой истории Китая все население обеспечено пищей и одеждой. Среднегодовые темпы роста ВВП за 20 лет составляют 9,3 процента. Наконец, главный показатель эффективности развития общества: рост продолжительности жизни - с 33 лет в 1947 году до 73 лет.

В КНР поставлена цель: к 2021 году (100-летию Компартии Китая) увеличить ВВП в 4 раза, к 100-летию КНР - построить в основном фундамент социализма. И можно быть уверенным - всего этого страна добьется, как уже добилась вхождения в семью космических держав.

Вот почему, отмечая активизацию российской дипломатии на восточном направлении, хочется надеяться, что это поможет и нам успешно осваивать опыт великого соседа: прагматизм и осознанность в реформах, последовательность и единение в достижении намечаемых целей, мобилизацию национальных сил и ресурсов ради благополучия страны и каждого ее гражданина.